

Древние инструменты для шитья якутских женщин

Научный руководитель – Романова Мария Никифоровна

Григорьева Уйгулаана Валерьевна

Студент (бакалавр)

Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова, Педагогический институт, Кафедра Технология, Якутск, Россия

E-mail: uigulaanagrigorjeva@yandex.ru

В России живёт множество народов. Одним из самобытных народов дальнего востока являются Якуты. Яку́ты (самоназвание — якут. Саха, мн. ч. сахалар) — тюркский народ, коренное население Республики Саха (Якутия), самый крупный коренной народ Сибири в границах Российской Федерации [1]. С освоением Сибири и движением на восток каза-чьи отряды открывали для себя «неизведанные земли» и народы, которые живут на тех землях. Отправляли Московскому правительству докладные записки о географических данных местности, реках по которым они шли, о расстояние преодолённое ими.

В XVIII веке правительство Русского государства организовала масштабные экспедиционные исследования в присоединённых землях. Изучали его академик Петр Симон Паллас, Василий Никитич Татищев, Иосиф Биллингс, позднее и Вацлав Леопольдович Серошевский [5, С.18]. Собирали в своих трудах: происхождение якутов, расселение, физические особенности, быт, пища, одежда, постройки, ремёсла и искусства, распределение богатства, условия труда и найма, родовой строй, семью (брак, дети), народное словесное творчество, верования [2, С.3-5].

В описание быта народов Якутии, сочинённые в г. Якутске в 1768-69 и 1785гг. основном, описывается, что женщины шьют из кожи домашнего скота, звериных шкур, из сукна, плиса, нитки делают из жил животных, конского волоса [5, С.44].

Уделяется большое внимание видам одежды, из каких материалов шьют, особенности, как прикрепляют части друг к другу, какие украшения и узоры используют, отличия женской и мужской одежды, статус одежды.

Так как якутская женщина обеспечивала себя и свою семью одеждой она владела умениями по обработке кожи и шкур животных, ткани для пошива одежды. Для этого у неё были такие инструменты как железные ножницы, иглы, наперстки из кости животных, игольники специальные футляры-трубочки тоже из кости [3, С.25].

Добыча руды и выплавка из него железа было известно Якутам до прихода Русских, они сами кустарным способом делали инструменты для обихода. Так же умельцы делали ножницы на заказ женщинам. Ножницы были массивными, с кольцами на ручках, чтобы удобно было ими работать, с двумя лезвиями. Точили их с помощью камня, бедные слои населения могли себе позволить только один инструмент. В семье его берегли и отдавали по наследству, этот рабочий инструмент был исключительно женский.

Мелкие предметы для шитья делали из кости животных. Из тонкой кости путем вырезания и стачивания делали острые иглы, чтобы он мог проткнуть ткань и кожу, делалось отверстие для нити. При взаимодействии с кожей, тканью костяная игла полировалась, и становилось гладкой. Чем толще был материал, тем больше была игла, например для шитья обуви. Так же из кости делали наперстки, чтобы обезопасить пальцы при работе с толстыми материалами. Для того чтобы иглы не терялись, делали игольники специальные футляры-трубочки, изготавливавшихся из птичьих костей, либо из трубчатых костей животных. Железные иглы появились, когда русские прибыли в Якутию, начали торговать и обмениваться вещами которые они привозили.

Женщины хранили свои инструменты для шитья в берестяных коробах с крышкой, цилиндрической и конусообразной формы. Украшали их резными узорами. С собой брали во время переезда, носили в кожаном мешочке, обвязанном к поясу.

С приходом русских у якутских женщин появилось больше разнообразия в тканях и инструментах для шитья. Например, чугунный утюг, который помогал разгладить тонкие ткани ситец, атлас, парчу. Использовали цельнолитые утюги. Его предварительно раскачивали в печи или ставили на раскалённые угли, разогревали не менее получаса, он быстро остывал. Ручка у них была металлической, кусок шкуры или меха использовали как прихватку [4].

Со временем на замену цельнолитому утюгу пришёл чугунный духовой утюг. Он состоял из полого корпуса для заполнения его углём, имел отверстия для циркуляции воздуха по бокам, благодаря этому угли дольше оставались раскалёнными [4].

Так же в захоронениях можно у женщин обнаружить инструменты для шитья, хоронили якуты людей с вещами необходимыми в быту, так как верили в загробную жизнь, где люди должны были наладить свой быт в новом месте [3, С.28].

Древние инструменты для шитья являлись важным инструментом женщины для выживания и комфортной жизни семьи, с малых лет девочек обучали работать с ножницами, иглой, наперстком. Они шили для себя приданое состоящей из одежды и изделий для дома, имела собственные инструменты, которые уносили с собой после замужества.

Навык обработки шкур животных и шитья помог якутам жить в экстремально холодных условиях, где зимы длинные и суровые. От одежды зависела продолжительность жизни, охотничий промысел, быт. Так же одежда показывала не только статус, а и мастерство владения шитья, которая была видна по узорам, сочетанию цветов ткани, бисера, использования меха, железных украшений. Такую одежду носили по праздникам, берегли и передавали по наследству. Шитьё одежды вручную это долгий и кропотливый труд, который занимал много времени. Женщины занимались шитьём в свободное от домашних дел время.

Здания в пошиве одежды передавались из уст в уста, матери дочерей обучали видам и приёмам шитья, обработки меха и кожи. Видам узоров, технике из вышивки, чередования, работы с бисером. Все эти знания они хранили в памяти, оттачивали его годами, используя такие инструменты как железные ножницы, иглы, наперстки из кости животных, игольники специальные футляры-трубочки из кости.

Источники и литература

- 1) Travelask журнал статья «Якуты — трудолюбивый и выносливый народ» [Электронный ресурс]. Режим доступа: URL: <https://travelask.ru/articles/yakuty-trudolyubivyy-i-vynoslivyy-narod>
- 2) Серошевский, В. Л. Якуты : Опыт этногр. исслед. / В. Л. Серошевский; [Предисл. С. А. Степанова; Коммент. М. Я. Жорницкой, Ш. Ф. Мухамедьярова]. - [2-е изд.]. - Москва : Ассоц. "Рос. полит. энцикл. 1993. - XVIII, 713 с.
- 3) Статья «Игольники и иглы в археологии Якутии» [Электронный ресурс]. Режим доступа: URL: <https://pub.e.nlrs.ru/open/32392>
- 4) Статья «От угля до электричества» [Электронный ресурс]. Режим доступа: URL: <https://cbsykt.ru/news/statya-ot-uglya-do-elektrichestva/>
- 5) Токарев С.А. Сборник материалов по этнографии якутов [Текст] / [Отв. ред. С. А. Токарев] ; Акад. наук СССР. Якут. науч.-исслед. база. Ин-т языка, литературы и истории. - Якутск : Якут. гос. изд-во, 1948-1961

Иллюстрации



Рис. : 1 - Костяные иглы



Рис. : 2 - Якутские железные ножницы